

郑州多门店推出小份菜、半份菜、一人餐等新套餐 并免费提供打包盒

“看人下菜”成餐饮节约新招数



近日,习近平总书记再次对制止餐饮浪费行为作出重要指示,强调要坚决制止“舌尖上的浪费”,培养节约好习惯。

一粒米、一棵菜,看起来不起眼,却事关国计民生。8月19日,记者走访了郑州市多家饭店、餐馆、夜市排档等,发现适量点餐、剩菜打包已经成为不少市民的“默契”,而对于餐饮商家而言,更是推出了半份菜、一人餐等“看人下菜”的新招数,共同拒绝“舌尖上的浪费”。

□东方今报·猛犸新闻记者 李莉 ■见习记者 王琳/文 首席记者 袁晓强/图

适量点餐、剩菜打包成为不少市民的“默契”

“你好,结一下账,剩的菜打包。”19日中午,记者走进位于福彩路晨旭路口的煜丰汴京烤鸭店,门口的一位父亲带着女儿刚吃完饭,正挥手致意服务员结账打包。

记者发现,其实他们桌子上仅剩半盘青菜,这位父亲告诉记者,这个菜可以晚上吃,外出就餐时如果饭菜未吃完,肯定是要打包的。

“剩菜打包,好多人已经成习惯了。”煜丰汴京烤鸭店的一名工作人员说,最初大家外出就餐,剩菜打包可能会觉得不好意思,再加上部分餐饮门店打包盒收费,客人不愿意打包,但是这几年适

量点餐、剩菜打包早已经成为不少人外出就餐的一种“默契”。

这种情况其实不只是在煜丰汴京烤鸭门店有,随后记者又走访了多家餐饮门店,不少店里到处可见“倡导厉行节约,反对铺张浪费”“餐餐光盘,从你我做起”等倡导节约用餐的牌子。

在航海东路的阿庄地道豫菜馆,记者随机采访了几桌客人,他们无一例外地表示自己有过剩菜打包的经历,并表示如果有未吃完的菜肯定会打包。

“适量点餐,也不会剩多少,如果点得多了,一般服务员会提醒少点一些,不够了可以再加菜。”正在用餐的邵先生告诉记者

者,自己的饭量还是能把握准的,少数的时候会剩一些菜,服务员会提醒打包回去当下午茶,他们也会打包。

不过,也有少数顾客告诉记者,因为在附近上班,是否打包要看打包袋是否方便携带,如果打包的外包装精美,携带方便,一般会选择打包,而如果是直接用白塑料袋子装,则会选择放弃。

一粒米,千滴汗;粒粒粮食汗水换。同样在此就餐的周女士则表示非常认同现在的“节约风尚”:“我觉得这个倡议非常好,我们那一代人都吃过苦,知道粮食来之不易,现在生活好了,还是希望所有人都能珍惜这来之不易的劳动成果。”

半份菜、一人餐……不少餐饮门店“看人下菜”,共同拒绝“舌尖上的浪费”

从顾客的角度而言,大家自然是希望自己花最少的钱点餐而又能吃得“刚刚好”。但是,在大多数人眼里,这与餐饮门店盈利的诉求刚好相反,那么餐饮门店又是怎样考虑的呢?

听记者说完这个“矛盾”,郑州市餐饮与饭店行业协会副会长、煜丰汴京烤鸭创始人顿玉松连连摇头,并“出语惊人”:做餐饮,一定要看人下菜。

顿玉松解释,“看人下菜”这个词不是个贬义词,从餐饮门店的角度而言,一定要会看人下菜。他举例说,如果三个人就餐,推荐的时候不能一上来就推荐四人餐或者五人餐,要适量推荐,除非是客人明确表示还想多加菜,那可以将其他菜单拿出来给他们

挑选。

顿玉松边说边让工作人员将他们店里的菜单向记者展示。记者看到,从1人餐到12人餐,光菜单他们就做了12份。翻开菜单,每份菜单都根据人数做了套餐搭配。顿玉松介绍说,这上边的套餐是根据大数据筛选出来的,对顾客而言,既满足了菜品可口丰富,又满足了菜量合适。

阿庄地道豫菜航海东路店店长乔明磊也告诉记者,他们店里从去年开始已经新增了半份菜、小份菜等,还将“提醒客户适量点餐、剩菜打包等”列入店内工作人员的服务考核标准,自施行以来,最直观的表现是餐桌上的剩菜剩饭几乎不见了,仅每天店里收的泔水就能减少400多斤,不仅帮

客户节约了钱和粮食,店里收拾剩饭剩菜的工作量也小了不少。

作为郑州市餐饮与饭店行业协会的副会长,顿玉松表示,8月12日,郑州市餐饮与饭店行业协会已发出倡议书,呼吁餐饮行业“厉行节约,反对浪费”。现在不只是个别门店,郑州的很多餐饮门店都推出了小份菜、半份菜、一人餐等新套餐,不少门店免费提供打包盒,而且打包盒的质量都做得特别好,进一步提倡顾客将吃不完的饭菜打包。对饭店而言,成本增加不了多少,但是服务到位了,获得了顾客的支持,反而会带来长久的发展,对顾客而言,既不浪费粮食,又吃得刚刚好,一举多得,何乐而不为呢?

■链接

粮食连年丰收 为啥提倡节约? 这些数据太惊人!

近日,习近平总书记作出重要指示,强调在全社会营造浪费可耻、节约为荣的氛围,各地各部门随之掀起节约“新食尚”!有人会问,我国粮食连年丰收,既然粮食那么多,长期放着又容易变质,为何还要大力提倡节约呢?

原因一:触目惊心! 餐饮浪费率高达11.7%

我国每年餐饮浪费到底有多严重?答案是:800亿斤至1000亿斤!

中国科学院地理科学与资源研究实地调研报告显示:我国餐饮业人均食物浪费量为每人每餐93克,浪费率为11.7%;而大型聚会浪费率更高,达到惊人的38%;学生盒饭有三分之一被扔掉……

据测算,我国城市餐饮业仅餐桌食物浪费量就在1700万吨至1800万吨之间,相当于3000万人至5000万人一年的食物量。

原因二:原来如此! 粮食产后损失高达数百亿斤

粮食丰收了,并不意味着万事大吉。粮食从田间到餐桌,会有一个漫长的产业链,生产、流通、储存、加工,各个环节都会造成损失浪费。

数据显示:逢雨天谷物发芽霉变时常发生,农户储粮方法落后,每年粮食损失率高达8%;储运环节,由于物流设施和方式比较落后,抛撒遗漏损失粮食150亿斤;加工环节,由于过度追求精、细、白导致企业过度加工,每年损失粮食150亿斤以上。

如按照2019年全国粮食总产量66384万吨计算,如果产后损失降低1%,就可节约粮食663.84万吨。

原因三:时刻警惕! 粮食消费长期处于紧平衡

民以食为天,食以粮为先。这些年,咱们中国人的饭碗虽然端得很稳,但连年丰收、自给自足的背后,是我国粮食消费量的增长仍快于产量的提高。

所以,对粮食安全这件事,始终要抱有危机意识。别忘了,对于一个拥有14亿人口的大国来说,任何微小的浪费都是一个惊人的数字。

作为世界人口最多的发展中国家,我国用仅占世界7%的耕地,养活了全球20%的人口,这个成绩着实不容易。从中长期看,中国的粮食产需仍将处于紧平衡状态,确保国家粮食安全这根弦,一刻也不能放松。

原因四:需要清醒! 外部环境发生了较大变化

今年以来,世界粮食市场供应变数丛生,我国粮食进口形势并不乐观。

随着新冠肺炎疫情持续蔓延,全球粮食生产、物流、消费等多个环节受到严重冲击;蝗灾肆虐多国,非洲成为重灾区,全国粮食产量受到的影响;多国出台政策,禁止粮食出口;联合国研究报告预警,世界濒临至少50年来最严重的粮食危机……

有人可能会问,我国粮食够吃,为啥还进口呢?这是因为,当前我国粮食供给已由总量不足转为结构性矛盾,所以需要通过进口来调剂余缺。我国虽然水稻、小麦、玉米三大谷物自给率比较高,但大豆等作物还需要一定的进口。

据经济日报